



小乡村吹起文明志愿风

韩彦儒 本报记者 程传军

“跟着好人学好人，甘心情愿为村民；要问我是图个啥，给个夸赞心高兴。”霍邱县邵岗乡上郭村高中生志愿者侯耀远兴奋地说。

弘扬敬老美德，传递温暖关爱。每月15日是党员活动日，村新时代文明实践站将这一天也定为敬老日，组织志愿者开展以“敬老爱老、传递温暖”为主题的关爱慰问村居五保老人、空巢留守老人的志愿服务活动。

“尊老、敬老、爱老、助老”的传统美德。疫情防控，当最美志愿者。疫情防控的关键时期，党员、大学生、民兵志愿者们跟着村干部冲锋在前，形成疫情防控的合力。

有序组织居民到乡卫生院进行疫苗接种，全面摸排返乡人员详细信息，对过往人员落实扫码工作，协助村干部落实返乡人员核酸检测和疫苗接种等工作。

疫情防控

金寨讯(郭亮)为全力做好疫情防控工作，金寨县司法局长岭司法所积极开展“疫情防控、法治同行”专题活动。该所充分运用新冠肺炎疫情防控法治宣传材料，让疫情防控知识和法律法规第一时间传播到群众手里。

法治同行

对疫情。该所联合长岭乡新时代文明实践所的普法工作志愿者和各村人民调解员加强矛盾纠纷排查，发现矛盾纠纷第一时间受理，第一时间化解。



为更好地开展未成年人保护工作，近日，舒城县实验小学关工委和欧洲华城校区联合开展《未成年人学校保护规定》学习宣传活动，确保在9月1日《未成年人学校保护规定》正式实施前，努力做到“作业管理”“睡眠管理”“手机管理”“读物管理”等与政策有机结合，切实保障学生在校期间学习、生活的合法权益，构建未成年人健康成长的坚实屏障。

霍山县关工委关爱助学贫困生

霍山讯(蒋传云)8月20日，霍山县关工委举行助学金发放仪式，为16名贫困学生发放6.2万元助学金。县关工委、组织部、团县委、教育局、妇联、老干部服务中心负责人及受助学生及其家长50人参加。

感恩，把党和政府的关怀化为成才之志，以乐观向上的心态面对学习和生活中的挑战，以优异成绩回报社会，回报家乡。据悉，县关工委近年来把金秋助学工作作为为青少年办实事的一项重要工作来抓，指定专人负责，严格审核申请对象，确保资金用在最需要资助、最应该帮助的贫困学生身上。

子女才艺展示感恩幸福

本报讯(周钢)为更好地丰富职工子女暑期文化生活，教育引导职工子女听党话跟党走，树立爱国爱党的坚定信念，8月20日，市委老干部局关工委开展“童心向党展风采，强国有我共筑梦”为主题的职工子女才艺展示活动。

孩子们用稚嫩纯真的童歌、童声、童姿深情演绎，描绘出新时代青少年在党的光辉照耀下茁壮成长的幸福时光。活动以大合唱《我们是共产主义接班人》来礼赞党的百年华诞，教育引导孩子从小听党话、跟党走，做新时代的接班人。活动还组织孩子观看短视频——《大山里的贫困儿童》，教育孩子们要学习他们吃苦耐劳的精神，在心中深深埋下爱党、爱国、感恩幸福的红心。

裕安区全力推进民生工程

本报讯(记者 张世巧 通讯员 陈恒喜)今年以来，裕安区始终坚持“惠民生、解民忧、济民困、保民利”原则，扎实推进33项民生工程实施。投入资金约27.5亿元，其中区财政安排3.45亿元用于民生工程区配套，另发行债券4.2亿元保障民生工程项目实施。截至7月底，已到位资金22.34亿元，拨付资金21.93亿元，拨付率为98.16%。支付到项目和个人13.9亿元。

大影响、讲求实效”原则，继续开展媒体宣传、网站宣传、街头宣传、村组宣传、防疫宣传、集中宣传、重点宣传。加大对民生政策的解读和项目进度公示力度，围绕目标任务、工作实绩、群众幸福感等工作时时发布信息，利用图说民生、基层话民生等版块宣传展示成果成效。

裕安民生

“六安好人”返乡捐资助学

本报讯(张坤坤)8月24日，金安区城北乡“爱心助学”捐资助学仪式举行。为了帮助贫困学生顺利完成学业，圆贫困学子求学梦，金安区城北乡关工委联合“六安好人”、该乡创业成功人士韩谋学先生，介绍城北乡部分贫困学子情况。

家庭贫困，长大后外出打拼发展实业，不忘家乡，支持家乡修路、装路灯等基础设施建设，始终坚持每年对村里的贫困学生、留守儿童、大病患者伸出援助之手，逢年过节为他们送去数万元的慰问金；积极向村民提供用工招聘信息，致富金点子、特色种养技术，带领村民一起创业，为谢湾村100余名劳动力提供就业岗位，每人年收入达10万元。

叶集区残联 下乡入户办理残疾人证

本报讯(何维维)8月以来，叶集区残联认真践行党史学习教育“我为群众办实事”主题活动，协调组织区残联评定机构(叶集区人民医院)评定专家，先后深入6个乡镇(街)开展下乡办理残疾人证活动。

此次活动重点为失能半失能人员和脱贫户、监测户、低保户中的疑似残疾人提供上门服务，解决他们行动不便办证难的问题，打通为民服务最后一公里。

评定机构全力以赴、服务到位。区人民医院残疾评定专家每到一户，通过查阅病历资料、检查评定群众器官损伤程度、现场了解情况等方式，全面了解申请人的残疾状况。

各级残联精心安排、组织到位。区、乡镇街残联工作人员做好评定现场的秩序维护，组织参与评定群众和监护人佩戴好口罩，帮助待评定群众填写相关表格，向残疾人及其家属介绍相关惠残助残政策。

本次活动历时2个星期，为179名疑似残疾人开展入户评残，174名达到办证标准。区残联将根据评定情况为残疾人尽快办理残疾人证，并派专干将证件送到残疾人手中，使残疾人能及时享受到各项惠残助残政策。

残疾人之声

裕安区医保局 学党史提行风解民忧

本报讯(刘诗政 记者 杨秀玲)裕安区医保局聚焦重点工作，切实把学党史同开展行风建设提升结合起来推进各项工作。该局结合党员干部自学，采取各类学习会等形式，推动党史学习教育走深走实，开展走基层、进社区、访民情、解民忧、惠民生活活动。

该局组织行风建设、标准化建设业务培训，优化医保公共服务，强化经办服务功能，全面推行医保业务经办“综合柜员制”改革，实现综合窗口对各项医保业务通收通办，变群众办事“多头办理”为一窗受理，变“群众奔波”为“数据跑腿”。健全完善医保窗口经办服务“好差评”管理体系，强化评价结果运用，工作目标向群众公开，办事流程向群众承诺，工作绩效由群众评价。

培训农村妇女母婴护理技能

本报讯(李铭涛 记者 宋全琴)为充分挖掘农村群众就业潜力，提升农村劳动者素质和技能，近日，裕安区分路口镇杨集村邀请市专业培训机构到村开展家政服务技能培训活动。

此次培训为期12天，针对农村妇女文化程度普遍偏低、就业技能相对单一、但具有一定育儿经验的特点，选择母婴护理课程。婴幼儿护理理论水平高、实践经验丰富的老师采取理论与实践相结合，全方位教授母婴护理岗位的职业素养、职业道德、新生儿常见生理现象、疾病的护理方法，以及0-3岁儿童的早期教育的基本知识与技能等知识。参训的袁仁霞说，自己一直想外出找份工作增加收入，苦于没有技能，这次培训增加了外出就业的信心。新学员表示要把学到的新技能运用到实践中去，增强自身创业就业能力，增加家庭收入。



晚饭时哥哥给我打电话，让我过去拿点新鲜蔬菜。我知道一定是母亲又给我带菜来了。

其实晚饭前也和母亲通过电话，她只是说哥哥要回乡培训学习，并未提及给我带菜一事。母亲贤惠，又让人“捉摸不透”，譬如逢年过节回老家，临走时，她总会想方设法偷偷地把给孩子的红包藏在“角落角落”，直到我们回到家，她再打电话告诉我哪哪放着红包，是她给孩子买东西的。总是让人没有“拒绝”的机会，总是这样偷偷地、默默地、“机智地”、无微不至地为子女着想，尽可能地“给”子女，这仿佛成了母亲的生活目标。在母亲那儿，“给”永远比“拿”快乐。

晚饭时，我牵着儿子匆匆赶到哥哥家，一进门，就看见门口放着一大壶菜籽油。果不其然，母亲总是这样给我们“惊喜”。这是个楠菜籽油的大壶，我赶紧上前拎一下，试一试，少说也有三四十斤吧？心里不觉

母亲的礼物

蔡先凤

“咯嘣”一下。现在有几个孩子能体会农村压榨菜籽油的来之不易啊！我在想这壶油需要多少菜籽，又需要种多少油菜，除草、施肥、管理、收割、加工，这期间凝聚了母亲多少汗水！这样想来，手里的油更重了！想跟母亲说自己家种的油菜加工的菜籽油真香，欣然接受，又怕母亲还要种；想说我还是喜欢吃超市里的成品油，又怕伤了母亲的心。心里不觉有点矛盾。母亲总是细心地捕捉子女的只言片语，只要我们说一句自己家种的东西好吃，她在老家就种，然后

清爽又健康……这些话，母亲都记在了心里。心疼母亲，又想着老大的人了，还有母亲照顾，也满心欢喜。嫂子说，前段时间受台风“烟花”的影响，雨水较多，这段时间天气又太热，菜园里也没有什么好的蔬菜了。是啊，粒粒皆辛苦，种菜园也不容易啊，劳累不说，这季节菜园里蚊子成群。我上学时，母亲每次叫我去摘个辣椒什么的，我都要嘟着嘴“速去速回”，回来身上就是几个包，更别提种菜了。而如今母亲隔三差五给我带菜，真是可怜天下父母心。细心的母亲总是把最好的留给子女。这样想来，不觉鼻子一酸。

回到家里，我把母亲带来的礼物小心翼翼地放在冰箱里，待儿子熟睡之后，我悄悄拿出笔记本，记录这心中满满的感动。这是我的母亲，也是万万千千的中国母亲。我不禁思索，我们能做什么？又能给母亲什么？我不由端坐了身体，提醒自己，莫让年华付水流。



栀子花开

刘舒宁

那年搬进小院已是腊月，院中没有一丝绿意，很是萧条。母亲最爱栀子花，她说它最“泼皮”(泼辣皮实，形容不娇贵)好养。于是移栽了一棵近十年的栀子花种在西院墙边，那一树四季常绿的叶片立时让小院生动起来。

没想到春节后一场突然而至的大雪让气温骤降，刚移栽的栀子花也在一夜暴雪后倒伏在地。此时母亲正病重住院，我手忙脚乱地将栀子花扶起重新栽好，心情越发沉重。

天气渐渐转暖，小院的地上陆续冒出嫩绿的草芽，可母亲口中“泼皮”的栀子花却渐渐地萎黄了。因为母亲的缘故，也因为母亲很喜欢栀子花的缘故，我每天心事重重地在牵挂着叶片的栀子花前徘徊，期望它能挺过这一关，延续已经颓废了近十年的生命。有时候早晨起来，看到它伸枝展叶，挺直了花蕾，便是一天的好心情。可是没过几日，它重又萎顿，让我心神不宁。如此反反复复几个月，密布的花蕾还是逐一变黑、脱落，一天比一天枯槁。

栀子花在生死线上来回挣扎之际，母亲也在承受着手术和化疗的痛苦煎熬，她原先浓密的头发因为严重的药物反应也脱落得所剩无几，我心里无意间把母亲的病与她钟爱的花“同病相怜”，可我不愿让那发黑的花蕾落在枯枝上，也不愿见伸手将它们摘下扔掉，在我心里，这棵栀子花与母亲正一同经受着磨难。它的一枝一叶都仿佛母亲头上的发丝，脸上的皱纹、指间的温热，无不让我依恋不舍。

母亲出院后接她到我家小住，院中的栀子花让母亲眼中闪过一丝光芒。看着她憔悴的躯体，我后悔没有及早把这株顽强的花蕾移植，徒惹她伤感。可我在厨房忙活的时候，母亲却悄悄拿起了剪刀，将那株枯萎的栀子花几乎剪光

老家的房子连同横竖一两里地的自然环境，在时间的雕琢中，不断地发生着改变。房子数量增加，门向改变，兄弟开枝散叶，老三挪窝，老大移位，可是土地不增，地貌格局没变。细微处变化每每都能依稀可见。庄前的小塘，塘前的长田，静静地躺了多少年，没有人考证。

在儿时的记忆里还有那关于庄基来历的传说。我家住在学校旁，学校的前身是胡家祠堂。听大人说胡家出过大人，祠堂三进四厢，有门当户对，还有文官下轿、武官下马的通天亮脊。既然是祠堂，又出过大人，祠堂选址就丝毫不马虎，祠堂建在狮子地上。

祠堂门前一长田是狮子嘴，东西各有两口小塘，长而窄的是耳朵，圆的是眼睛，祠堂背后是一长丘，长满枣树，那是狮子脊梁。小塘似乎更愿意接受这样的美誉与布局，做狮子高光明亮的眼睛，于是它安静地躺在那，十年百年……

我世述的小塘就是狮子右眼。小塘前世具有神秘的传奇色彩，它的今生对于我的家庭也有着千丝万缕的联系。小塘面积不大，东面长有枣树和榉树，枯水时，树根下的悬根悬空深深幽，其他三面是人们出户耕作的小路。塘

小塘记忆

黄国和

北面长有一根红芯柳，春夏浓密青翠的树叶，覆盖水塘，也为小塘提供浓荫。既是水塘，水的滋养当然少不了。洗刷锅碗，淘米清衣，浇菜濯足，小塘尽显其能。

小塘还可以放养菱角。第一年春天弄到菱角秧苗，用泥巴团根后，用力抛入水塘中央，顿时水面撑起一把小绿伞。待到第二年，菱角苗扩展到水塘三分之一，叶缝间露出粒粒白色菱花。初秋，坐着木盆，翻开菱秧，一个个红红的菱角直惹人眼，虽然卖相不算完美，但是摘下放入木盆，带回家，生吃熟吃都很受用。“珠团绿锦趁晴鲜，凉荫鱼六月寒，背日开花非枣比，荒年收实当蔬餐。”这是宋人董嗣杲对菱角的赞美。

为补生活需要，父亲在塘的北面还栽种了两簇茭白秧，茭白成熟时，掰开挺直宽大的叶子，就可看见长长的鼓鼓的茭白，扳回家，先留下家用，多余的拿到集市卖。



昌跃 摄

能长成大鱼。家里来了客人，没钱买肉，用旋网一撒，就可捞上一两条鱼来。以鲜鱼招待客人，可算是上等待客之道。有时家里没了零用钱，父亲会从塘中网鱼去卖，以换取家里生活必需品。

小塘水质清幽，各种植物茂盛生长，对水质起到净化作用。那时种田不用农药，也不用除草剂；洒水田多，用牛耕，不用旋耕机；水生动物多，小塘也不例外。夏天正午时分，能看见有人脱下衣服，冲着冒水花的地方潜下去，把手伸进塘泥里乱摸，能摸到老鳖乌鱼之类。

小塘边的树除了枣树、红芯柳，还有清明柳和后来长出的胖柳，因此塘埂多以柳树为背景。红芯柳树干粗糙且布满沟痕，清明柳柳条婆婆，长绿叶



夕阳佳苑

本栏责任编辑：徐媛